

# НАСЛЕДИЕ

## ХРОНИКИ МЕСТНОГО ВРЕМЕНИ

**745 лет назад (1264 г.)** Долгое время на въезде в замок Георгенбург на арочных воротах рядом с крестом сохранилась выбитая дата «1264», которую многие считают датой основания замка. Это не совсем правильно. В этом году на месте привычного нам замка в пос. Масенка находилось старое прусское городище Карзовин (Гарзен), которое не устояло под натиском братьев Немецкого ордена и было разрушено установщиками христианства с помощью огня и мечей. Одному из нападавших – рыцарю Хартману Грумбаху приглянулась местность, где языческие пруссы построили свое го родище. На его развалинах предпринимчивый рыцарь и основал 745 лет назад свой двор, назвав его в честь Святого Георгия – покровителя крестоносцев. Позже на этом месте будет возведен замок Георгенбург.

**735 лет назад (1274 г.)** Безусловно, печальная глава в истории несуществующего ныне народа пруссов. В результате четвертого разрушительного похода крестоносцев Немецкого ордена на земли народов во главе с магистром Конрадом фон Тирбергом завершился захват земли Надорфии, той самой, на территории которой мы сейчас с вами живем. Последний ополтобороня – крепость Камминсвики, несмотря на храбрость двухсот воинов-нана. О доблестных ратных подвигах древних предков земли прусской напоминает сохранившийся оборонительный крепостной вал, который любопытствующие могут увидеть в районе Тимофеевка.

**635 лет назад (1374 г.)** В Альхойфе (ныне пос. Портовый) на западной окраине будущего Инстербурга начало работать первое коневодческое объединение – эдакий прообраз Конного завода с двумя жеребятами-производителями, 50 кобылами и 60 быстрыми лошадьми – шайкой.

**330 лет назад (1679 г., 1 января)** На исходе шведско-прусской войны замок Инстербург штурмом взяли шведские войска под командованием генерала фон Хорна. Был захвачен и замок Георгенбург. Швецей правил король Карл XI, Пруссии – Фридрих Вильгельм, курфюрст Бранденбургский, т.е. Великий курфюрст, из династии Гогенцоллернов. Добившись

независимости Прусского герцогства, которое со временем последнего великого магистра Тевтонского ордена и первого герцога Пруссии Альбрехта Бранденбургского (Гогенцоллерна) являлось ленивником польской короны, Фридрих Вильгельм решил отторгнуть от Швеции Померанию. Тогда шведы через Лифляндию вторглись в его восточные владения. В январе 1679 года курфюрст вместе со своими воинами силами спасительной был

в Кенингсберг, совершив знаменитый переход по льду Куршского залива, и шведские войска были вынуждены отступить без боя. Инстербург находился в оккупации 14 дней. Не стало хлеба и корма для лошадей и скота. Многие крестьяне умерли от голода, в то время как шведские солдаты так обделывались, что, имевши слухи, умирали от обострения.

**320 лет назад (1689 г.)** В Инстербурге на Прегелштрассе (ныне ул. Прегельской) в доме сына от первого брака Фридриха Портациуса – пастора Лютеранской церкви (взорванной в 1976 г.) умерла Анхен из Тарзу. Событие это для города, безусловно, важное, поскольку Анхен Ненцир была геройней песни «Анхен из Тарзу», написанной в 1637 году Симоном Дахом, присутствовавшего на обряде венчания Анхен, которая поразила ее своей красотой. До сих пор песня поют в Германии, Швейцарии и Австрии. Это одно из лучших произведений о любви, вошедшее в сокровищницу мирового искусства.

**310 лет назад (1699 г., 1 октября)** Черняховские почтовики смело могут считать эту дату основополагающей для своего ведомства, поскольку именно 310 лет назад было организовано почтовое сообщение из Кенингсберга до Тильзита через Инстербург. Тогда в городе появились первые почтовые службые.

**300 лет назад (1709 г., 3 сентября)** С этого дня санитарная колле-



Insterburg i. Ostpr., Jordan-Straße

гия объявила начало эпидемии чумы, от которой в Инстербурге умрет три четверти населения. Край безнадежно опустеет, погибнет скот, некому будет убирать урожай. Возрождение обескровленной территории произойдет спустя несколько лет благодаря переселенцам из Швейцарии и Австрии.

**300 лет назад (1709 г., 28 октября)** После визита в Кенингсберг со своим союзником королю Фридриху I, возвращаясь в Россию и Мариненвердер (ныне г. Квидзин, Польская Республика), К. Гвидзин остановку в Инстербурге. Каутировал у местного почтмейстера Девина (в доме на Истменской ул. Госпитальной). В честь этого события, недалеко от местной администрации, прямо сажене сожженной в 30-х годах прошлого столетия синагоги, установлен памятный знак, в котором имеется доска с ошибкой – не был Петр I император в 1709 году. Этот титул царь Петр обрел незадолго до своей смерти в 1721 году.

**300 лет назад (1709 г.)** Замок Георгенбург передан в государственную волочину. Он и сейчас находится в муниципальной собственности.

**200 лет назад (1809 г., 1 февраля)** Очень важная дата для действующего и вновь избранного депутатского корпуса. Истощенная наполеоновскими войнами (1805-1807) и французской оккупацией, Пруссия нуждалась в преобразованиях. Муниципальной реформой 1808 года предусматривалосьведение в городах самоуправления. В этот день в Инстербурге создано первое полночное городское собрание, на котором был выбран первый городской парламент из 30 депутатов. Бургомистром города тогда был гуттман Негелей.

**190 лет назад (1819 г., 8 февраля)** В Инстербург в семье священника родился Фридрих Иордан –талантливый поэт, автор эпоса «Нибелунги», в основу которого легли германо-скандинавские мифы, переведённые Гомером, Софоклом, Данте, Шекспиром; он был другом с такими выдающимися деятелями мировой культуры, как немецкий философ Артур Шопенгаузер (1788-1860), английский композитор Ференц Лист (1811-1886). В память о знатоке ингербургцы назвали улицу (Иорданштрассе, ныне ул. Комсомоль-

ская) и старшую школу города.

**170 лет назад (1839 г.)** Состоившиеся первые конноспортивные соревнования на национальном уровне. В Инстербург приехали спортсмены из Дании, Швеции, Румынии, Венгрии, Польши, Литвы, Италии, Норвегии и Финляндии. Уже осенью туриерная неделя Инстербурга была объявлена международной.

**145 лет назад (1864 г.)** На улице города заглянули первые газовые фонари.

**140 лет назад (1869 г.)** «Союз конников и коневодчиков Пруссии», основанный в 1833 г., переехал в Инстербург, который в следующем столетии оставался одним из главных центров немецкого коневодства.

**115 лет назад (1894 г., 2 марта)** В семье портного родился один из самых именитых выходцев из Инстербурга – художник-график Ханс Орловский. Успеха он достиг благодаря своему упорству и таланту. Орловский проиллюстрировал свыше 120 книг, в том числе произведения классиков немецкой литературы, вёл в Высшей школе изобразительных искусств в Берлине классы настенной живописи, фрески, графики и живописи по стеклу, стал обладателем премии за выдающиеся произведения в области графики (Берлин) и кавалером Ордена Леопольда II за национальное воспитание и культуру (Бельгия), был избран членом Фламандской Королевской академии наук, литературы и изящных искусств, почётным членом Флорентийской академии художеств. Умер в 1967 году. В Хасселтском доме-музее (Бельгия), где хранился большая часть художественного наследия Ханса Орловского, создан исследовательский центр.

**110 лет назад (1899 г.)** Вступила в эксплуатацию система городской канализации и водопровода.

**105 лет назад (1904 г.)** На южном берегу Долины стрелков построена электростанция и управление горокомпактными электрическими сетями.

**100 лет назад (1909 г., 27 июля)** Открылся второй корпус лицея для девушек на Маркграфенплатц (Церковной площади). В настоящее время здание не сохранилось.

**95 лет назад (1914 г., 24 августа)**

**В** наступающем новом году в богатой истории Инстербурга-Черняховска немало « круплых» дат, о которых, надеюсь, будет интересно узнать любопытному читателю. Самыми значимыми, пожалуй, станут 300-летие со дня пребывания в Инстербурге Петра I, 200-летний юбилей первого городского парламента и 170-летие первых международных соревнований в Инстербурге. Ниже представлены сведения о событиях исключительно до военного периода.

Во время Первой мировой войны в город вступили русские войска под командованием генерала Рennenкампа. До 11 сентября в гостинице «Фессенкамп» на улице Императорской было разрушено во время штурма города в 1945 г.) находилась ставка русского военного командования. После ухода русских войск здесь расположилась уже немецкая комендантская во главе с генералом Гинденбургом.

**95 лет назад (1914 г., 5 сентября)**

На площади Альтер Маркт (ныне пл. Лидман) прошел парад русских войск и мобилей, в котором принял участие главнокомандующий великий князь Николай Николаевич (дядя царя Николая II). На параде штабс-ротмистр барон Врангель был удостоен Георгиевского креста IV степени за боевые заслуги.

**90 лет назад (1919 г.)** На базе конного завода «Ингербург» организована Государственная заводская конношкола.

**85 лет назад (1924 г.)** На базе конного завода «Ингербург» организована Государственная заводская конношкола.

**80 лет назад (1919 г.)** По инициативе коневодческих полков на площади в 60 метров (1 морган = 125 га) недалеко от Инстербурга было начато строительство первого в Германии иннопрома с твердым покрытием. Позже иннопром привнесет городу европейскую славу.

**85 лет назад (1924 г.)** Построен на городской купальня (ныне «база стекла») и частный речной бассейн «Береговая ванна» с рестораном (владелец Хельмут Циплер).

**80 лет назад (1929 г., 14 декабря)** Скончалась известная восточно-прусская поэтесса Фрида Юн. Она была хорошо известна на центральной аллее Нового Ингербургского кладбища (ныне, так называемый парк «Фрида»).

**80 лет назад (1929 г.)** Открылась фабрика «Лук и геро» по производству парфюмерии и парфюмерии. Ныне здесь находится корпус мебельного производства (ранее Черняховского ДОК).

**70 лет назад (1939 г., август)** Состоялся юбилейный столетний конный турнир. Последний Национальный приз был выигран у команды России комбинированной командой инстербургского кавалерийского полка и конной артиллерии.

**65 лет назад (1944 г.)** Из замка Инстербург эвакуирован краеведческий музей. Часть коллекции находятся сегодня в запасниках Ленинградского музея.

**65 лет назад (1944 г., 9 июля)** Четыре советских истребителя Як-9(Д) (ведущий группы майор Я.В. Сининов) под прикрытием Як-300-1 истребительного авиааполка принимали участие в налете на город с целью морального воздействия на противника. На город были брошены листовки. Потерь не было – все машины вернулись на свой аэродром.

**65 лет назад (1944 г., 24 октября)** Под Инстербургом погибли разведгруппы «Сокол», выполнявшие задание по сбору военной информации. Радистка Тамара Васильева подорвала себя и радио гранатой. Памятник разведчице установлен на месте гибели группы в поселке Красная Гора.

